

# 打通健康养老最后一公里

## 菏泽将创建国家级省级医养结合示范市



本报记者 李德领

近日,菏泽市人民政府办公室印发《关于菏泽市创建国家级省级医养结合示范市实施规划(2018年—2022年)的通知》,要求到2018年底,启动医养结合健康融合发展试验区建设,建立起较为完善的医养结合政策体系、标准规范、管理制度和专业化人才培养制度,健康养老服务体系建设不断健全,患病老年人得到有效治疗。到2020年底,以打造医养健康示范基地为目标,以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养结合的养老服务体系建设全面建成。到2022年底,完成国家级医养健康示范市建设。



### 以家庭医生签约服务为抓手 实现居家服务医养结合

根据老年人健康状况和服务需求,分层分类设计签约服务包,为居家老人提供“五保障四优先四重点”的居家健康养老服务。推进基层医疗卫生机构和医务人员与居家老人建立签约服务关系,为老年人提供连续性的健康管理和服务。

依据老年人常见病、多发病诊疗指南,规范居家养老、医疗、护理、康复、药品配送、延伸处方等服务内容。制定健康管理、远程监测等新增服务的收费标准,提高家庭诊疗服务项目标准。出台特殊困难老年人居家监护制度,建立居家医养服务质量监管机制。

积极推动居家老年人长期照护服务的发展。充分利用社区卫生服务体系,培育社会护理人员队伍,为居家老年人提供长期照护服务,为家庭成员提供照护培训,探索建立从居家、社区到专业机构的比较健全的长期照护服务供给体系。



### 以一站式服务平台为依托 实现社区服务医养结合

社区养老服务设施应与卫生、助残等公共服务设施统筹布局、互补共享,在社区养老服务机构配备护理人员、康复护理设施设备和器材,鼓励老年人日间照料中心、老年人活动中心、托老所等社区养老机构与周边医疗机构“嵌入式”发展或签订合作协议。

整合老年人基本信息档案、电子健康档案、电子病历等资源,推动居家

养老服务平台和全民健康信息平台信息共享,打造集居家社区养老、医疗救护、健康咨询、生理监测、远程健康管理、养生康复、亲情关爱、互助养老等功能于一体的一站式服务平台。

引导社会力量管理运营社区医疗养老服务机构和设施,使社会力量成为提供社区医养服务的主体。充分发挥社会公益组织作用,通过开展志愿服务等

方式给予社区老年人更多关爱照顾。

开展老年人心理健康预防和干预工作,为贫困、空巢、失能、失智、计划生育特殊家庭、高龄独居老年人等特殊人群提供日常关怀和心理支持服务。建立老年精神障碍患者社区康复服务体系,加强对老年严重精神障碍患者的社区管理和康复治疗,鼓励老年人积极参与社会活动,促进老年人心理健康。



### 以规范化、标准化为重点 实现机构服务医养结合

鼓励社会资本新建一批医养结合机构,以多种形式开展医养结合服务。支持各县区改造一批二级以上综合医院及非建制乡镇(街道)所在地的基层医疗卫生机构,重点向康复、护理和养老服务延伸;引导一批二级及以下医院转型,发展成为收治高龄、重病、失能、部分失能老年人的医养结合机构。医疗机构设置的医养结合、老年病、安宁疗护等床位不列

入平均住院日统计指标。2018年底,护理型养老床位占比35%以上。积极推广乡镇(街道)卫生院、养老院“两院一体”模式。

建立健全医疗卫生机构与养老机构合作机制,鼓励支持多种形式的签约服务、协议合作,开通双向转诊、急诊急救绿色通道。建设医疗养老联合体或共同体,促进医养服务的信息畅通和资源共享。

加强康复医院、护理院和综合性医院老年病科建设,争取全市每个县区建立至少1所老年病专科医院或老年病科医疗优势明显的综合医院。2018年底,全市二级以上综合性医院设老年病科比例达到40%以上。完善社区卫生服务网络,社区医疗服务中心重点加强社区护理与康复病床设置,鼓励城市二级以上医院的医师到社区医疗卫生机构多点执业。

### 发挥中医药特色优势 实现中医药服务医养结合

支持二级以上中医医院开设老年病科,增加老年病床数量,开展老年病、慢性病防治和康复护理。促进中医医疗资源进入养老机构、社区和居民家庭。支持养老机构开展融合中医特色的老年人养生保健、医疗、康复、护理服务,根据老年人不同体质和健康状态提供更多中医养生保健、疾病防治等健康指导。

鼓励社会资本进入(新建)以中医药健康养老为主的护理院、疗养院。探索建

立一批中医药特色医养结合服务机构和示范基地。到2020年,全市创建2个左右的省级中医药特色医养结合服务示范基地。

深入实施中医治未病健康工程,2018年底,65周岁及以上老年人中医健康管理率达到45%。以老年人为重点,开发中医养生保健技术和产品,提供规范的中医健康干预服务。支持基层医疗卫生机构大力推广中医药适宜技术,提高急危重症、疑难杂病的中医诊疗服务能力。



## 菏泽市家庭健康素养促进行动现场会召开 不断提升家庭健康素养

本报菏泽6月10日讯(记者周千清 见习记者 李真) 日前,菏泽市家庭健康素养促进行动现场会议召开,会上回顾了2017年工作情况,并安排部署2018年的工作任务,确定2018年将结合健康菏泽建设,继续积极推进家庭健康素养促进行动项目。以健康素养促进示范点为依托,经常性的开办健康教育大讲堂等活动,强化健康教育队伍建设,拓展服务内涵和层次,不断提升家庭健康素养,增进家庭和谐幸福。

在现场会上,山东省计生协会组织宣传部部长孙学礼表示,中国计生协在2016年启动了家庭健康素养促进行动工作,从总体上看,菏泽市的工作已经走在了全国的先进行列,

像姬庄社区家庭健康素养体验馆这样的例子在全国来说也是能够拿的出去、叫的响亮的典型。中国计生协启动家庭健康素养促进行动试点,就在于探索建立一种工作机制,使健康教育走进家庭,健康知识传递到每一个人。

菏泽市卫生计生委副主任、市计生协会常务副会长李允贵指出,自去年10月份菏泽市启动家庭健康素养促进行动以后,各县区高度重视,迅速行动,精心组织,活动有效地开展起来。

就下步工作开展,李允贵提出,要扩大宣传教育影响力,结合会员之家、文化大院、庄户剧团等阵地和载体,扎实开展“迎新春·送春联”“生育关怀·科技入户”“5·29”宣传月等形式多样的主题宣传活动,引导群众按政策生育,提升群众的健康意识和健康素养。巩固发展生育关怀行动、扶贫助学行动、青春健康行动、流动关爱行动精品项目。

除此之外,要提升拓展服务内容,包括健康促进行动,结合健康菏泽建设,继续积极推进家庭健康素养促进行动项目。以健康素养促进示范点为依托,经常性的开办健康教育大讲堂等活动,强化健康教育队伍建设,拓展服务内涵和层次,不断提升家庭健康素养,增进家庭和谐幸福。以及开展生育维权行动、优生优育行动、家庭计划行动、计生家庭保险项目,切实提升计生家庭群众获得感、幸福感、安全感。

## 牡丹区设立首批4个商标品牌指导站

本报菏泽6月10日讯(记者崔如坤) 10日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从牡丹区市场监管局获悉,该局不断推进“红盾护企”活动深入发展,顺应企业优化营商环境需求,以品牌强企为目标,目前已在全区设立了首批4个商标品牌指导站。

据了解,牡丹区市场监管局不断推进“红盾护企”,为企业提供“精准、贴身”的商标品牌指导服务。针对牡丹区乡村旅游及食品企业集群发展迅速,便捷、优质的商标品牌指导服务需求旺盛的特征,该局在沙土食品工业园、马岭岗镇乡村旅游园、胡集木材加工产业园、吴店镇家具创业小镇设立首批4个

商标品牌指导站。

据悉,商标品牌指导站由市场监管部门会同功能镇管委会、行业组织等依托单位,共同搭建运维管理机制。即:镇分管领导为站长,市场监管所长及镇经委主任为副站长,并配备若干名市场监管部门工作人员为指导员,具体负责向企业提供培训指导工作。

该局还不断前移服务端口,直抵服务对象,覆盖2.9万户市场主体。收集反馈主体需求,提供“精准、贴身”的商标品牌指导服务,提升其品牌和维权意识以及商标资产运用能力,突出商标品牌的引领示范作用,助力牡丹区企业发展。